

УДК 330.322 (476)

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

О. В. Гришанова, А. В. Папенкова

УО «Гродненский государственный аграрный университет»,
г. Гродно, Республика Беларусь

(Поступила в редакцию 22.06.2015 г.)

Аннотация. В статье рассмотрено современное состояние и основные тенденции развития инвестиционной деятельности в Республике Беларусь, определены перспективы ее развития.

Summary. The article deals with the current state and development trends in investment activity in the Republic of Belarus, determined its development prospects.

Введение. Инвестиции являются одним из важных компонентов стабилизации экономики и экономического роста страны.

Потенциально Республика Беларусь располагает факторами инвестиционной привлекательности, к основным из которых относятся контролируемая инфляция, устойчивый обменный курс, положительная динамика ВВП и доходов населения. Актуальность и острота проблемы инвестиций для Республики Беларусь с каждым годом возрастают. Ведь без вложения в необходимых объемах средств в воспроизводственный процесс не создать новых эффективных рабочих мест, не добиться стабильного и долговременного экономического роста, заметного повышения жизненного уровня населения.

По данным статистики, в Беларуси наблюдается хрупкость экономического процветания из-за нарастания доли убыточных предприятий (в отдельные периоды она достигает 37-40%), снижения конкурентоспособности выпускаемой продукции на внешних рынках, увеличивающихся товарных запасов на складах предприятий. Инвестиционная деятельность – это стержень всего процесса расширенного воспроизводства и быстрая ликвидация многих диспропорций в развитии народного хозяйства.

Цель работы: рассмотреть особенности инвестиционного процесса в Республике Беларусь и тенденции его развития.

Материал и методика исследований. Информационной базой для проведения исследований послужили статистические данные, нормативно-правовые документы Республики Беларусь. В качестве методов исследования использовались общелогические приемы познания (анализ и синтез, индукция и дедукция, обобщение).

Результаты исследований и их обсуждение. Инвестиции в широком смысле – это вложение капитала в какое-либо дело путём приобретения ценных бумаг или непосредственного вклада в предприятие с целью

получения прибыли или оказания влияния на дела предприятия. Инвестиции являются неотъемлемой частью современной экономики.

Цель инвестиционных вложений – получение чистых выгод в будущем за счет увеличения объема продаж, приобретения новых предприятий, диверсификации деятельности вследствие освоения новых областей бизнеса. Инвестициям присущи следующие черты: они обусловливают экономическое развитие предприятий и отраслей; предполагают расходование ресурсов и получение эффекта; возможность получения эффекта носит вероятностный, рискованный характер; между расходованием ресурсов и получением эффекта существует определенный временной лаг.

Субъектами инвестиционной деятельности являются инвесторы, заказчики, исполнители работ, пользователи объектов инвестиционной деятельности, а также другие юридические лица – участники инвестиционного процесса (банки, страховые организации, инвестиционные фонды). Субъектами инвестиционной деятельности могут быть также физические лица, государства и международные организации, иностранные юридические и физические лица.

Объектами инвестиционной деятельности являются вновь создаваемые и модернизируемые основные фонды, оборотные средства; ценные бумаги, целевые денежные вклады, научно-техническая продукция, другие объекты собственности, имущественные права и права на интеллектуальную собственность.

Инвестирование в наиболее широком употреблении представляет собой эффективное вложение капитала в ту или иную сферу хозяйственной деятельности.

Финансирование и инвестирование взаимосвязанные, но неидентичные категории. Если под финансированием подразумевается формирование и предоставление финансовых ресурсов для создания имущества, то под инвестированием – их использование и превращение в капитал.

Следует отличать понятия «инвестиции» и «капитальные вложения». Если капитальные затраты обычно предполагают создание новых и восстановление изношенных основных фондов (зданий, сооружений, оборудования, транспорта и др.), то инвестиции предусматривают вложение средств также в оборотные активы, различные финансовые инструменты, интеллектуальную собственность. Поэтому «капитальные вложения» более обоснованно рассматривать как составную часть или форму «инвестиций».

Важным направлением производственной политики предприятия является управление формированием инвестиционных ресурсов. В качестве основы для исследования проблемы финансирования инвестиций примем классификацию, согласно которой все источники формирования инвести-

ционных ресурсов можно разделить на три основные группы: собственные, заемные, привлеченные. При этом собственные средства предприятия выступают как внутренние (вторичные), а привлеченные и заемные средства – как внешние (первичные) источники финансирования.

В Беларуси сформированы благоприятные правовые условия для деятельности инвесторов. Республика Беларусь – одна из первых стран в СНГ, принявшая в 2001 г. Инвестиционный кодекс – основополагающий документ, регулирующий национальные и иностранные инвестиции. Созданная правовая база включает в себя закон Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-З «Об инвестициях», принятый Палатой представителей 26 июня 2013 г., одобрен Советом Республики 28 июня 2013 г. [2].

Настоящий Закон устанавливает правовые основы и основные принципы осуществления инвестиций на территории Республики Беларусь и направлен на привлечение инвестиций в экономику Республики Беларусь, обеспечение гарантий, прав и законных интересов инвесторов, а также их равной защиты. Он вступил в силу с 24 января 2014 г. Дополнительные гарантии зарубежным инвесторам предоставляются в рамках двусторонних соглашений Республики Беларусь с другими странами.

Республика Беларусь является участницей многосторонних договоров, в том числе Конвенции о разрешении инвестиционных споров между государствами и гражданами других государств от 18 марта 1965 г., Конвенции об учреждении многостороннего агентства иностранных гарант� от 11 октября 1985 г. По мнению Международной финансовой корпорации, занимающейся анализом инвестиционного климата в разных странах, белорусское инвестиционное законодательство заслуживает высокой оценки и является одним из лучших среди стран СНГ.

Закон закрепляет ранее отсутствовавшие в законодательстве принципы осуществления инвестиций: недопустимости произвольного вмешательства в частные дела, равенства инвесторов при осуществлении инвестиций, верховенства права, добросовестности и разумности осуществления инвестиций, а также защиты нарушенных прав.

Президент Республики Беларусь Указом № 126 от 14 марта утвердил Государственную инвестиционную программу на 2013 г. На реализацию программы выделяется 6324,4 млрд. руб. Из них 6292,4 млрд. руб. – из республиканского бюджета (в том числе 400 млрд. руб. – из резервного фонда Президента Республики Беларусь и 710,5 млрд. руб. – из государственного целевого бюджетного фонда национального развития).

В процессе осуществления инвестиционной деятельности, в том числе при реализации инвестиционных проектов, инвесторы имеют право на государственную поддержку в виде централизованных инвестиционных ресурсов или предоставления гарантий белорусского Правительства.

Кроме того, при реализации отдельных инвестиционных проектов с инвестором может быть заключен инвестиционный договор, в котором устанавливаются дополнительные правовые гарантии Республики Беларусь по данному проекту, оговоренные на период действия договора.

Наряду с поддержкой, иностранные инвесторы получают в нашей стране целый ряд гарантий государства. Им гарантируется право собственности и иные вещные права, а также имущественные права, приобретенные законным способом. И, главное – независимо от формы собственности, инвесторам гарантирована равная, без всякой дискриминации, защита прав и законных интересов.

В соответствии с белорусским законодательством инвесторы могут самостоятельно осуществлять все действия, вытекающие из владения, пользования и распоряжения объектами и результатами инвестиционной деятельности. В частности, распоряжаться полученной от инвестиций прибылью, в том числе реинвестировать ее на территории Беларуси или после уплаты налогов и других обязательных платежей беспрепятственно переводить за пределы республики.

Немаловажным является и тот факт, что инвестиции не могут быть безвозмездно национализированы или реквизированы. Такие процессы возможны лишь со своевременной и полной компенсацией не только стоимости инвестиционного имущества, но и других вызванных ими убытков.

Инвестиционным кодексом также закрепляется право инвестора обжаловать в судебном порядке действия (бездействие) государственных органов или их должностных лиц и их акты, нарушающие права инвестора и (или) причиняющие ему убытки.

Дополнительные гарантии зарубежным инвесторам предоставляются в рамках двусторонних соглашений Республики Беларусь с другими странами. В целях создания благоприятной среды для инвестиционной деятельности и свободного движения капиталов на территории государств-участников ЕЭП в настоящее время подготовлен проект Соглашения об инвестиционной деятельности и свободном движении капитала на территории стран-участниц ЕЭП.

В рамках государств-участниц ЕврАзЭС подписан проект Соглашения о поощрении и взаимной защите инвестиций в государствах-членах Евразийского экономического сообщества.

Таким образом, белорусское законодательство в достаточной мере гарантирует безопасность вложений иностранных инвесторов в национальную экономику.

В Беларуси сегодня созданы благоприятные условия для привлечения в страну иностранных инвестиций. Во многом они обусловлены государственной инвестиционной политикой.

Почему стоит выбирать Беларусь для инвестирования? Во-первых, страна имеет выгодное экономико-географическое и геополитическое положение в центре Европы. Беларусь является транспортным и коммуникационным звеном между Россией и Европой. Через Беларусь проходит доступ к трем крупным рынкам сбыта: Европа, СНГ и открытые границы к странам ТС. Беларусь является восточной границей Европейского союза.

Во-вторых, прогрессивное законодательство, в том числе инвестиционное. Беларусь активно участвует в заключении двусторонних и многосторонних соглашений, предоставляющих иностранным инвесторам режим наибольшего благоприятствования и (или) национальный режим осуществления инвестиций и обеспечивающих защиту прав инвесторов на международном уровне [1].

В-третьих, государственно-частное партнерство. Государство делает ставку на такой механизм, как государственно-частное партнерство. Данная форма взаимодействия между государственными органами и бизнесом позволяет преодолеть экономическое противоречие, когда стратегически важные объекты не могут быть переданы в частную собственность, но государственный бюджет не в состоянии обеспечить их финансирование в должном объеме.

В-четвертых, благоприятные экологические условия. Беларуси присвоен лучший экологический индекс среди стран СНГ – 53-я позиция среди 163 страны. Рейтинг сформирован с учетом состояния воды, воздуха, а также государственной политики по сохранению биоразнообразия, практики ведения сельского хозяйства.

В-пятых, международная оценка уровня жизни. В рейтинге стран мира по уровню жизни, опубликованном в докладе ООН о человеческом развитии в 2011 г., Беларусь находится посередине списка стран с высоким уровнем развития – на 65 месте из 187 стран мира.

Кроме того, следует отметить вхождение Республики Беларусь в Таможенный союз, ЕЭП, ОДКБ, СНГ; правовые гарантии инвесторам, развитую сеть транспортных коммуникаций и инфраструктуры, низкий уровень преступности, международное признание условий ведения бизнеса.

Однако в экономике Республики Беларусь продолжают наблюдаться негативные тенденции, во многом обусловленные замедлением экономического роста и ростом макроэкономической нестабильности в России. Об этом говорится в квартальном обзоре Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) о макроэкономических тенденциях в государствах Таможенного союза.

Помимо этого, как отмечают эксперты, риски снижения реальных доходов домохозяйств, и, как следствие, потребительского спроса на фоне тенденций снижения инвестиций, сохраняются. Под влиянием данных факторов и роста неопределенности относительно макроэкономических перспектив возросли риски дальнейшего снижения производства и рецессии.

Беларусь старается привлечь больше иностранных инвесторов, и в связи с этим правительство организовывает инвестиционные форумы за границей. В 2015 г. инвестиционный форум пройдет в Лондоне и впервые в США в Нью-Йорке. Такого типа мероприятия дают возможность не только привлечь инвесторов, но и обсудить перспективные направления развития двустороннего сотрудничества, обменяться опытом в области улучшения инвестиционного климата. На форуме потенциальные инвесторы смогут получить больше информации об инвестиционном потенциале Беларуси, о возможностях Единого экономического пространства.

Инвестиционные форумы – это очень важное экономическое событие для Беларуси, так как благодаря им становится возможным формирование имиджа страны как надежного партнера.

Беларусь стимулирует приток прямых иностранных инвестиций в разных отраслях, но есть так называемые приоритетные направления, которые особенно важны для инновационного развития страны. Именно для этих направлений создается особенно благоприятный инвестиционный климат. К приоритетным направлениям развития относятся: фармацевтическая промышленность, индустрия биотехнологий (геномика, клеточная инженерия, биосенсоры и др.), индустрия нанотехнологий, высокие технологии в промышленности, новые материалы (порошковые, пористые, капиллярно-пористые, поликомпонентные), информационно-коммуникационные технологии, химическое производство, производство машин и оборудования, электрооборудования, электронного и оптического оборудования, транспортных средств, транспорт и транспортная инфраструктура, строительство (в том числе на основе энерго- и ресурсосберегающих технологий), производство строительных материалов, сельское хозяйство, производство пищевых продуктов.

Существует ряд льготных условий при организации предпринимательской деятельности в свободных экономических зонах, которых в Беларуси есть шесть. К таким льготам можно отнести: 0% налог на прибыль в первые 5 лет деятельности, а после 5 лет – налоговая ставка на 50% меньше, чем установленная законодательством (но не больше 12%). НДС на уровне 10%.

В парке высоких технологий (это виртуальная зона, поэтому она действует в целой стране) налог на прибыль и НДС находятся на уровне 0%.

В Белорусско-китайском индустриальном парке «Великий камень» налог на прибыль в течение 10 лет на уровне 0%. Если инвестор решится на ведение бизнеса в среднем или маленьком городе, то может рассчитывать на дополнительные выгоды (например, первые 7 лет налог на прибыль 0%).

Беларусь уверенно улучшает свою позицию на международной арене. Страна улучшила свой рейтинг «DB» (рейтинг Всемирного Банка «Doing Business») на 11 пунктов. В категории «открытие бизнеса» Беларусь занимает 7 место в мире, а в категории «регистрация собственности» – 2 [3].

Заключение. На основании вышеизложенного можно отметить, что именно в Беларуси к основным преимуществам и привилегиям инвестиций относятся: конкурентоспособный инвестиционный и налоговый климат, высококвалифицированные трудовые ресурсы, стратегически выгодное местоположение, прямой доступ к рынку России и Казахстана, развитая транспортная и логистическая инфраструктура, уникальные приватационные возможности.

Следовательно, ситуация с ведением бизнеса в Беларуси за последние годы намного улучшилась. Стоимость жизни, образования, жилья, разных мероприятий в Беларуси ниже, чем в западноевропейских странах. Страна отличается развитой социальной инфраструктурой. Дополнительным преимуществом Беларуси по сравнению с другими странами СНГ является экология, так как стране удалось сохранить уникальную экосреду. Ученые Йельского и Колумбийского университетов признали в Беларуси лучший экологический индекс из всех стран СНГ.

ЛИТЕРАТУРА

1. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь [электронный ресурс] / Правовое регулирование инвестиционной деятельности в Беларуси. Льготы и преференции. – Минск, 2015. – Режим доступа <http://moshp.minsk.by>. – Дата доступа: 27.05.2015.
2. Прогрессивное законодательство, в том числе инвестиционное. Режим доступа <http://www.economy.gov.by/ru/investors/investoram-klimat/progress-zakonodatelstvo>. – Дата доступа: 03.06.2015.
3. Рейтинг экономик - Doing Business - Всемирный Банк источник. - Режим доступа <http://www.doingbusiness.org/rankings>. – Дата доступа: 29.05.2015.